

Консультация для родителей:

«Финансовая грамотность для подрастающего человека».

Детство: кончились деньги —
пошёл нарвал листьев,
играешь дальше.

Играли в детстве в магазин? Учились на «отлично» и выполняли нехитрые обязанности по дому, чтобы получить от родителей «премию»? Даже если прямые рыночные отношения в детстве не складывались, то, как минимум учились обращаться с карманными деньгами — регулярными от родителей и неожиданными от любящей родни. Финансовая грамотность для подрастающего человека важна порой не меньше, чем умение читать и считать. А чтобы совместить и то, и другое, рекомендуем книги, которые не только расскажут о взаимоотношениях ребенка с деньгами, но и в коротких советах покажут, с какой стороны лучше подойти к этому вопросу в разговоре с детьми.

Финансовая грамотность является глобальной социальной проблемой, неотделимой от ребенка с ранних лет его жизни.

Дети, так или иначе, рано включаются в экономическую жизнь семьи: сталкиваются с деньгами, рекламой, ходят с родителями в магазин, участвуют в купле-продаже, овладевая таким образом первичными экономическими знаниями, пока еще на житейском уровне.

Грамотное отношение к собственным деньгам и опыт пользования финансовыми продуктами в раннем возрасте открывает хорошие возможности и способствует финансовому благополучию детей, когда они вырастают. Финансовая грамотность — понятие, выходящее за пределы политических, географических и социально-экономических границ.

Финансовая грамотность — это психологическое качество человека, показывающее степень его осведомленности в финансовых вопросах, умение зарабатывать и управлять деньгами.

Не секрет, что в России очень низкий процент информированности населения какие права имеет

потребитель финансовых услуг и как их защищать в случае нарушений.

Проведенные статистические исследования говорят о том, что заниматься повышением финансовой грамотности населения необходимо на государственном уровне.

Человек, который уверен в своем будущем, чувствует себя гораздо лучше. И поэтому наши дети достойны того, чтобы быть в курсе, как правильно пользоваться средствами, которые они будут зарабатывать во взрослой самостоятельной жизни!

Здесь важно отметить поведение родителей, так как зачастую именно пример родителей становится основополагающим. Все мы хотим для своих детей самого лучшего, но нужно помнить о том, что выполнение любого каприза ребенка, любой ценный подарок просто так не даст нашим детям правильного понимания, как относиться к деньгам, и как с ними обращаться. Безусловно, родители должны объяснить ребенку, что для того, чтобы иметь то, что хочется нужно потрудиться и заработать на это деньги.

Стимулируйте зарабатывать на мечту самим.

Научите ценить заработанное. Каждому важно знать — мечты не всегда так просто реализовать, часто для этого нужно потрудиться. Если любое материальное желание ребенка мгновенно исполняется без усилий с его стороны — это прямой путь к выращиванию человека, не понимающего ценности денег и труда. И первая работа как путь к мечте и самостоятельности — достойное решение практически в любом возрасте. Девятилетняя Нинни в книге Магдалены Хай «Лавка кошмаров и щекотальный порошок» отважно решается на работу в ужасающем магазинчике всяких страшилок, чтобы купить себе велосипед, а в трилогии «Первая работа» Юлии Кузнецовой стремление Маши Молочниковой поехать в Испанию порождает сложную, но увлекательную задачу: заработать на путешествие самостоятельно, преподавая испанский язык. Естественно, мечта и стремление ее исполнить — это лишь завязка сюжета, но вместе с тем и важная точка для роста персонажей.

Не молчите, обсуждайте финансовые вопросы в семье.

Говорить о деньгах важно и нужно. Ребенок может не понимать, почему родителям нужно так много работать, и таить обиду за недостаток внимания. Или обижаться за отказ купить что-то. Или легкомысленно относиться к деньгам, которые получает. Когда он знает, какова ситуация с финансами в семье, картина мира становится яснее и ему легче принять те или иные решения родителей и даже осознанно включиться в помощь. И примеров в литературе более чем достаточно: в приключенческом бестселлере Виктории Ледерман «Календарь майя» Лена Зюзина помогает маме, выходя на работу вместо нее, когда та ложится в больницу. В знаменитом «Сахарном ребенке» Ольги Громовой маленькая Эля многое понимает и даже в сложных условиях ссылки становится надежной опорой маме и делает все, что в ее силах; а в «Супчике от всех бед» австрийского классика Ренаты Вельш тема того, как живет ребенок в семье с низким достатком, становится чуть ли не центральной.

Обучайте финансовой грамотности, рассказывайте об устройстве экономики.

Конечно, всем привычна формулировка «Мам, купи», но при должном подходе она легко может превратиться в «Мам, а мы можем себе это позволить?». Расскажите, почему одни продукты дороже, а другие — дешевле, почему важно откладывать деньги и как пользоваться банковской картой. Чем раньше вы начнете эти разговоры, тем скорее появится осознанное отношение к деньгам. В книге-игре «Волшебный банкомат. Детям об экономике» Татьяна Попова отправляет своих героев — двойняшек Катю и Сережу, на Чудо-остров, где аборигены постепенно налаживают товарно-денежные отношения и развивают бизнес, а дети подключаются к этому. Есть и художественные истории, рассказывающие, как строится бизнес: например, «Отель „Фламинго“» Алекса Милвэя или «Синьорина Корица» Луиджи Баллерини. В них дети вместе со взрослыми подключаются к организации или спасению бизнеса (отеля, кондитерской, парфюмерной лавки), и это не менее увлекательно, чем экономическая теория.

Давайте карманные деньги.

Учиться всегда лучше на своем опыте. Так и с деньгами — ребенку нужно самостоятельно научиться планировать свой бюджет, пусть и небольшой. Объясните ребенку, как правильно обращаться с карманными деньгами и денежными подарками от родственников и где лучше хранить сбережения. В этом вопросе важен контроль — причем он не должен быть тотальным, но и полное его отсутствие — тоже плохо. Карманные деньги должны выдаваться по конкретной схеме, чтобы ребенок мог грамотно распределять их и не питать иллюзий, что, потратив все за один день, все равно получит еще. Можно и тут прибегнуть к скорой литературной помощи: лабрадор Мани из книги Бодо Шефера «Пес по имени Мани, или Азбука денег» увлекательно объяснит ребенку, как правильно обращаться с финансами.

Поощряйте накопления и инвестирование.

Как известно, 10% от заработанного всегда нужно откладывать — это должно касаться не только взрослых, но и детей. Отличным проводником в мир финансов станет книга «Твой первый миллион», где советы по планированию бюджета даются понятным (и ироничным) языком, а инвестиции становятся вполне реальным инструментом.

Не забывайте, что есть множество книг, приложений и умений, которые помогут вам вырастить финансово независимого человека, но главный ваш инструмент — доверительные отношения.

Консультацию подготовила
воспитатель группы
компенсирующей направленности
Березина О.Н.